

跟拍老伴5年 她完成宁波版 人生果实

摄影师李萍，拍了5年老伴，前不久在宁美术馆办了个人摄影展。

很多人说看了她的照片后，想起那部豆瓣高分纪录片《人生果实》——一对老夫妇退休后归隐乡间，打理菜园，过着踏实的小日子，相濡以沫的长情陪伴治愈无数人。

李萍夫妇的故事很相似，只不过举着镜头的人变成了妻子。

她定格的生活没有滤镜，平平淡淡，温暖绵长。

➔ 到乡下种田是老伴酝酿已久的计划，2017年一退休，他就在距宁波市中心40里开外的龙观乡找了房子，安了个家。

这个村庄溪水潺潺，古道幽静，当地农民给了块地，让他免费种。李萍看到老伴扛起锄头时满足的样子，决定和他一起。

➔ 很多人觉得他固执，老伴少年丧父，中年下岗，有一阵子只要有钱赚，什么零活都抢着干。后来终于进了一家大企业，拼尽全力才站住脚跟，过上衣食无忧的生活。如今终于苦尽甘来，为什么还要自讨苦吃？

➔ 但比起之前的苦，种田的苦算什么？李萍理解他。

孩子爱吃茄子，那么就种一些茄子。这是一件开心的事。



土豆出土了，接着种地瓜，地已经翻好了。
人这一辈子也是这样，忙完一茬，接着忙下一茬。给自己一个盼头，人永远都会有精气神。



⬅ 地瓜秧插种后，为了防止日晒，利用碎瓦片砖块搭“遮阳房”。农民的智慧，真的无穷无尽。



⬅ 人在忙的时候，蜘蛛也没闲着，在一颗颗沾着露珠的麦芒上搭建起“阳光房”。
天下万物，各司其职，日子就生机勃勃，在阳光下闪着光。

➔ 自己种的菜，饱满而新鲜，老伴一边哼着小曲一边盘算着晚饭。李萍突然想起他们一起吃的第一顿饭，是相亲时在东福园吃的。两人第二次下馆子，是结婚20年时，他点了20年多前同样的菜单。一晃，两人一起吃了40多年的饭了。



➔ 摘来的菜蕻一时吃不完，放入开水里煮至七八成熟捞出来，放到通风的阴凉处风干，用它制成菜蕻干（万年青）。烧汤时抓一把，清香嫩绿，鲜美可口。
珍惜食物，物尽其用，是对生活最绵长的在意与珍惜。



⬆ 空的时候也刷刷手机，看看淘宝，但也就是看看。外面的世界应有尽有，真正需要的，并不多。



⬆ 蔬菜长出来，大家一起吃，和孩子一起制作各式的农作物艺术创意图，同时科普农作物生长过程——风吹落枯叶，枯叶滋养土壤，种子孜孜不倦、缓慢而坚定地成长，认真地度过春夏秋冬，就会结出饱满甜美的果实，人生也一样。

樊卓婧 文 李萍 摄
本组图片由宁波市摄影家协会提供